
湖南省 2023 年普通高中学业水平选择性考试
地 理

注意事项：

1．答卷前，考生务必格自己的姓名、准考证号填写在本试卷和答题卡上。

2．回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如

需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡

上。写在本试卷上无效。

3．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，只

有一项是符合题目要求的。

服装制造商可以在全球范围内选择分包商，产品残次率是影响其选择的重要因素之

一。在交货期允许的情况下，洛杉矾时尚区内的韩国制造商更倾向选择代工厂位于东南

亚的韩国分包商，而不是代工厂位于拉丁美洲的分包商。东南亚服装生产所需的面料大

多产自中国，面料生产所需的棉花来自北美洲。据此完成 1～2题。

1.东南亚服装生产所需的面料大多产自中国，是因为中国（）

A.原材料丰富

B.产业基础好

C.劳动力廉价

D.环境容量大

2.时尚区内的韩国制造商更倾向选择代工厂位于东南亚的韩国分包商，最可能考虑的 （）

①贸易壁垒 ②文化关联 ③市场环境

A.①②

B.①③

C.②④



D.③④

港口地域组合是指一定地域范围内的诸多港口长期相互作用。形成具有某种分布格

局、结构形式和功能类型的组合。图 1 示意海岛港口地域组合演变的不同阶段。据此完

成 3～4题。

3.海岛港口地域组合演变阶段的顺序是（）

A.④①③②

B.②④③①

C.②④①③

D.④②③①

4.图 1 中④示意的阶段，岛域内港口（）

A.功能尚未出现分化

B.腹地界线较清晰

C.分布格局趋向集中

D.演化出不同等级



碳排放强度与社会经济发展水平、创新投入密切相关，碳中和需要付出经济代价。

图 2 示意某年甲国和乙国重点制造业部门产品的贸易额、每吨二氧化碳排放的研发投入

与经济产出情况。据比完成 5～7 题。

每吨二氧化碳排放的研发投入（美元／吨）

5.乙国出口的产品中，单位 GDP 二氧化碳排放量最最少的是（）

A.金属及金属制品

B.化工制品

C.机械制造产品

D.电子产品

6.与乙国相比，中国生产同类制造业产品的（）

A.环境成本高

B.人力成本高

C.营销成本高

D.研发成本高

7.根据图 2 中两国重点制造业部门产品的投入产出效果，甲国应优先考虑（）



①扩大国际市场 ②提高创新能力 ③强化产业升级 ④承接产业转移

A.①②

B.②③

C.①④

D.③④

非洲冰鼠是啮齿类食草动物，夜伏昼出，不冬眠，不围积食物，常通过晒太阳或嬉

缩等方式应对寒冷。在非洲南部某山地（29°33′S,29°14′E）海拔 2800 米处的缓坡

上，某科研团队对非洲冰鼠群体的活动规律进行观测。图 3 示意连续几日观测的平均结

果。据此完成 8～10 题。

地面上的个体占群体总数的比例（％）

8.11：00 至 13：00，非洲冰鼠冬季与夏季活动规律差异明显，主要影响因素是（）

A.昼夜长短

B.天敌数量

C.太阳辐射

D.食物数量

9.北京时间 15：00 左右，非洲冰鼠冬季晒太阳的地点最可能位于该山地的（）

A.东北坡

B.西北坡



C.东南坡

D.西南坡

10.当地表积雪覆盖时间较长时，观测到非洲冰鼠晒太阳时间增多，地面觅食时间减少，

主要原因是非洲冰鼠

①食物储备充足 ②冬季食物需求减少 ③需要调节体温 ④构筑雪下通道觅食

A.①②

B.②③

C.①④

D.③④

融雪洪水灾害由大量的积雪快速融化引起，可分为雨雪混合型(简称"混合型")洪水

灾害和升温融雪型(简称"升温型")洪水灾害，融雪洪水中常夹杂着冰凌和融冰。表 1 示

意 1900—2020 年北半球融雪洪水灾害频次。据此完成 11—13 题。

11.下列地区中，融雪洪水灾害多发的是

A.尼罗河流域



B.中南半岛

C.北冰洋沿岸

D.亚洲中部

12.春季与秋季融雪洪水灾害频次差异大，主要是因为

A.①②

B.③④

C.①③

D.②④

13.一般认为，混合型洪水比升温型洪水破坏力更强，其理由最可能是

A.混合型比升温型洪水频次高

B.雨水的流动性比积雪融水强

C.积雪面雨水会加速积雪消融

D.混合型洪水中有冰凌和融冰

大气污染受湿度、大气运动等因素影响。我国某地某月 7 日 8:00 至 10 日 20:00 经

历了一次较强的大气污染，PM2.5 浓度变化大。此期间该地空气垂直运动弱。图 4 示意此

期间该地相关气象要素的变化情况(箭头表示对应时刻的近地面风向和风速，帕/秒是气

象部门计量空气垂直运动速度的单位)。据此完成 14—16 题。



14.7 日 20：00 至 9 日 20：00，该地

A.不同高度空气垂直运动方向相同

B.空气当中的水汽以向外输出为主

C.垂直气流强弱与湿度大小变化一致

D.下沉气流相对较强时近地面风速小

15.8 日 8：00 至 10 日 20：00。先后控制该地的天气系统是

A.冷锋、反气旋

B.冷锋、气旋

C.暖锋、反气旋

D.暖锋、气旋

16.下列四个时刻，该地污染最严重的是

A.7 日 20：00

B.8 日 20：00

C.9 日 20：00



D.10 日 20：00

二、非选择题：共 52 分。

17．（10 分）阅读图文材料，完成下列要求。

历史上，广东省是我国多次大规模南下移民的重要日的地。移民与当地居民融合，形成

不同的方言区。图 5 示意广东省方言区分布。

图 5

（1）描述广东省方言区分布的主要特点。（4 分）

（2）客家语方言区内的许多中心城镇粤语岛，请推测其原因。（6分）

18．（14 分）阅读图文材料，完成下列要求。

水磨坊是利用水能进行谷物加工的小型生产车间。波兰维斯瓦河下游位于波德平原，

年降水量不足 500mm。从 12 世纪开始，维斯瓦河下游农业区沿河（溪）流建设了大量水

磨坊，自 18 世纪末以来水磨坊逐渐被废弃。随着土地资源大规模开发，耕地面积增国，

农业集约化程度不断提高，该地河流水文水系发生了显著变化。图 6 示意维斯瓦河下游

农业区水磨坊分布。图 7 示意水磨坊景观。



图 1

图 2

（1）指出早期在维斯瓦河下游农业区建设水磨坊的有利条件。（4分）

（2）说明自 18 世纪末以来维斯瓦河下游农业区水磨坊逐渐被废弃的原因。（6 分）

（3）针对水磨坊被废弃的现状，请提出水磨坊景观开发利用的合理建议。（4 分）

19．（14 分）阅读图文材料，完成下列要求。

甲河与乙河发源于某山地两侧（图 8）。某科研小组调研发现，甲河流经地区的岩

石节理发有、压实和成岩作用相对较弱。表 2 示意两条河流河源段测量点的水位高程。



（1）请补充两条河流河源段的水位高程变化曲线和图例。（4分）

（2）科研小组预测两条河流会发生袭夺。请判断袭夺关系，并说明理出。

（3）北斗卫星导航系统在本次调研中须得到了充分的应用，请说明可以应用在哪些具体

方面。

20.（14 分）阅读图文材料，完成下列要求。

锆是一种战略性稀有重金属。锆资源集中分布在澳大利亚和非洲，绝大多数由澳

大利亚、英国和美国的三大供应商开发，消费集中在中国、欧洲和北美。莫桑比克锆砂

矿资源丰富，其成矿物质主要来源于前寒武纪火成岩。含锆重砂矿物多在海岸带低潮线

附近富集，1～3 月在高潮线以上也有大量沉积。“一带一路”背景下，某中资企业与莫

桑比克合作开发锆砂矿。图 9 示意采矿区及所在区域。



（1）甲、乙、丙、丁四地中，哪一处最有可能是该采矿区成矿物质的来源地，并说明理

由（4 分）

（2）含锆重砂矿物 1～3 月在高潮线以上有大量沉积，请作出合理解释。（6分）

（3）根据材料，简述我国锆资源供应安全面临的主要问题。（4 分）



参考答案

一、选择题

1-5:BCBDD 6-10:ABCAD 11-16:DACBAC

二、非选择题

17.(1)方言类型复杂，空间差异大；以粤语、客家语为主，粤语主要分

布在广州以西，客家语主要分布在东部；闽语主要分布在粤东沿海、雷

州半岛；非粤语区存在诸多“粤语岛”。

(2)省会城市广州地处粤语区，省会城市和省内中心城镇之间长期存在密

切的人员来往、文化交流，省会具有较强的辐射带动力；经济发达的珠

三角地区、香港和澳门也以粤语为主，与其他地区的中心城镇联系较

多； (与乡村地区相比)中心城镇人口来源复杂，受周边方言影响小。

18.(1)年降水量适中，河流径流量能够满足水磨坊的需求；河谷具有一

定的落差，溪流的流速能够产生一定的水能:邻近耕地，具有加工谷物的

需求；农业生产规模较小，对能源的需求有限；有水磨村落提供劳动力。

(2)年降水量有限，径流量有限：地处平原，落差有限，水能资源不足；

农业生产规模扩大，谷物加工需求增长；火力等其他能源的使用；为保

障农业开发，部分河流被填埋；森林破坏导致河流含沙量增大，磨池泥

沙淤积，水磨坊难以正常运转；堤坝被洪水冲毁，年久失修。

(3)采用仿古的材质，修缮水磨坊、堤坝，恢复其正常功能和原始风貌；

开发水磨坊谷物加工体验旅游；建设水磨坊博物馆、展览馆；人工清除

磨池的淤泥；加强管理，及时监测水磨坊的运转状况。



19.（1）

（2）甲河袭夺乙河。

源头 5 千米内甲河落差更大，流速更快，侵蚀能力更强；甲河流域节理

发育，压实和成岩作用弱，岩石抗侵蚀能力弱；甲河源头高程更高，易

率先切开分水岭，袭夺乙河。

(3)提供准确的(距离源头)位置信息，确立合适的采样点；辅助科研小组

到达采样点；获得每个测量点的海拔高度信息。

20.(1)丙。成矿物质源于前寒武纪火成岩，丙地地层的太古宙在寒武纪

之前，其他三个地点都在寒武纪之后。

(2)为南半球夏季，易受飓风影响，风暴潮多发，搬运能力强，将低潮线

附近的含锆重砂矿物向上搬运到高潮线以上堆积，太阳直射点南移，赤

道低气压带南移控制该区域，降水量大，河流径流量大，侵蚀能力强，

搬运的含锆重砂矿物多，向海搬运物质。

(3)锆资源主要分布在国外，国内锆的储量不足，无法满足国内生产需求；

锆资源分布地到我国距离较远，海上运输经过部分风险较高的海域，锆

资源被少数发达国家的供应商开发，贸易规模和价格被垄断，我国缺乏

话语权；锆是战略性稀有矿产资源，我国经济快速发展，对锆的需求大。
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	20.（14分）阅读图文材料，完成下列要求。


